
   

 
_________________________________________________________________________________________________________________ 

1 
 

  

 
Verbale n° 10/2020 

della Commissione Paritetica 

 
SEDUTA DEL GIORNO 23.06.2020 

 
Il giorno 23 giugno 2020, alle ore 16,30, si è riunita in modalità telematica, a seguito di 
regolare convocazione, la Commissione Paritetica del Dipartimento di Medicina Veterinaria 
per discutere e deliberare il seguente ordine del giorno: 
 

I. Comunicazioni 
II. Approvazione CFU liberi laureandi Luglio 
III. Riconoscimento CFU liberi 

IV. Sedute di Laurea di Luglio: determinazioni relative alle modalità di esecuzione 
V. Tirocini: determinazioni 

VI. Formazione del personale docente e ricercatore alla didattica di qualità 
VII. Equipollenza totale di titolo acquisito all’estero in Medicina Veterinaria Mendoza 

Roldan Jairo Alfonso; 

VIII. Varie sopravvenute urgenti 
 

 

 

I componenti della Commissione Paritetica, giustificati o assenti, sono quelli di 
seguito riportati: 

Cognome e Nome 
Presente Assente 

Assente 
giustificato 

DOCENTI    

DE PALO Pasquale (Coordinatore) X   
VALASTRO Carmela (Segretario Verbalizzante) X   
OTRANTO Domenico   X 
BOZZO Giancarlo X   
    

STUDENTI    
ANDRIULO OLGA Maria X   

ALFANO Calogero X   
CARBONARA Mariaelisa  X  
    

 

 
Prendono parte come uditori: 

 Il Prof. Antonio Vito Francesco DI BELLO, Presidente CdL Medicina Veterinaria – 
LM42; 
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 Il Prof. Vito MARTELLA, Presidente CdL Sicurezza degli alimenti di origine animale e 
salute -LM86;  

 La Prof.ssa Marialaura CORRENTE, Presidente CdL Scienze Animali – L38; 

 La Dott.ssa Francesca COLAIANNI, Manager Didattico del Dipartimento di Medicina 
Veterinaria; 

 Il Prof. Francesco STAFFIERI, docente afferente ad D.E.T.O.; 

 Gli studenti Alessia CARDONE del CdS L38, Wilma LONGO e Roberta GRECO del CdS 
LM86 
 

 
 

 
 
 

I. Comunicazioni 
 

 Il Prof. De Palo informa la Commissione che sembra che ci sia un aumento nel 
numero di posti assegnati a Medicina Veterinaria a Bari: anche se non ancora 
ufficializzato, si parla di 80 posti per il prossimo anno accademico. 

 I rappresentanti degli studenti vengono avvisati, per l’opportuna diffusione, della 
possibilità di partecipare a bandi di premi per tesi in Produzioni Animali e 
Alimentazione e Nutrizione. 

 La Studentessa Alessia CARDONE prende il posto di Vito Giacovelli che ha 
conseguito il titolo di laurea. Parteciperanno come auditori le studentesse Wilma 
LONGO e Roberta GRECO del CdS LM86 identificate dalla classe come uditrici in CP 
e in Consiglio di Corso di Studi. 

 
 

II. Approvazione CFU liberi laureandi Luglio 
 
La Commissione attribuisce il riconoscimento dei crediti liberi presentati dai Coordinatori dei 
CdL LM 42, L38 e LM86 secondo le norme riportate nel Regolamento in vigore. 
 

III. Riconoscimento CFU liberi 
 
Vengono riconosciuti come CFU liberi i webinar come disposto nel verbale 5 del 18.03.2020 
 
 

IV. Sedute di Laurea di Luglio: determinazioni relative alle modalità di 
esecuzione 

 
L’amministrazione centrale comunica che le sedute di laurea del mese di luglio, dei CdS 
LM86 e LM42, si svolgeranno in presenza. La logistica e l’impiantazione delle strutture 
necessarie saranno a carico all’Ateneo che avrebbe già identificato il corridoio esterno alle 
aule come luogo di svolgimento delle sedute. Sotto il tunnel verrebbe impiantato il palco, 
dopo un ulteriore isolamento dal calore. 
Non sarà possibile svolgere con questa modalità le lauree dei corsi triennali.  
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La Commissione Paritetica propone al Direttore e al Dipartimento di richiedere 
all’Amministrazione Centrale ed al Magnifico Rettore che vi sia la possibilità di poter 
procedere anche alle sedute in presenza per il CdS L-38. 
Le date stabilite per le lauree dal Consiglio di Dipartimento per Luglio erano (L-38 e LM-86 
il 14, LM-42 il 21). Il numero massimo di laureandi prevedibile per ciascun corso di studi è: 
LM-86: 3  
L-38: 10 
LM-42: 24. 
 
Per venire incontro alla razionalizzazione delle spese la CPDS, sentiti i coordinatori dei CdS, 
è disponibile a spostare la giornata delle sedute di laurea di LM-86 e L-38 al 20 Luglio, così 
da consentire un solo allestimento delle infrastrutture esterne. 
 
Le ragioni di tale richiesta non collidono con le ragioni che hanno determinato a livello 
centrale tale scelta in quanto: 

- Non vi sono aggravi di costo poiché il giorno 20, dopo la seduta con massimo 3 
laureandi di LM86, vi sarebbe tutto l’allestimento già montato, sino al giorno 
successivo per le lauree LM42. In questa fase, non avrebbe costi aggiuntivi (se non 
per la disinfezione di un paio di volte in più delle sedute) poter procedere nella 
giornata del 20 luglio alla conduzione in presenza della L-38; 

- Non vi sono rischi di assembramenti, in quanto i numeri previsti sarebbero di 
massimo 13 laureandi per il giorno 20 (LM-86-LM42), e di 24 laureandi per il giorno 
21 (LM-42) 

 
A tali ragioni si aggiungono ulteriori valutazioni: 
- Il Campus di Medicina Veterinaria è sede decentrata  
- La percentuale di studenti L-38 che si iscrive ad un percorso magistrale è dell’ordine 

del 10%, con una collocazione lavorativa della restante parte, con impossibilità di 
vivere il momento del conseguimento del titolo come uno step di un percorso 
integrato di 3+2 anni; 

 
Il presente deliberato, approvato seduta stante all’unanimità degli aventi diritto, viene inviato 
al Direttore del Dipartimento e, per il suo tramite, al Consiglio di Dipartimento. 
 
 

V. Tirocini: determinazioni 
 
La Prof.ssa Valastro aggiorna la Commissione sui numeri degli studenti che hanno fatto 
domanda di tirocinio del IV e del V anno. Al momento, L’amministrazione centrale ha 
demandato ai Direttori di Dipartimento la responsabilità per le attività in presenza in 
Dipartimento e questo, dopo un primo momento di disorientamento dei Direttori, ha portato 
ad un atteggiamento prudente da parte degli stessi. Pertanto, la Prof.ssa Valastro propone 
di soprassedere sull’organizzazione dei turni di tirocinio prefestivi, festivi e notturni fino a 
dopo l’estate e a procedere con l’organizzazione in remoto dei tirocini di Zootecnia, Malattie 
Infettive, Parassitologia e Ispezione. I tirocini clinici e non, del V anno, continueranno ad 
essere organizzati solo per i laureandi in attesa che si possano riprendere le attività in 
presenza. 
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VI. Formazione del personale docente e ricercatore alla didattica di qualità 

 
La Commissione paritetica aveva già approvato, nelle precedenti riunioni, l’organizzazione 
di corsi di formazione per i docenti sulla didattica innovativa e sulle potenzialità dell’uso del 
Power Point, soprattutto rivolto ai RTDA e RTDB. Il periodo pandemico ha portato ad altre 
emergenze da risolvere e all’impossibilità di organizzare questi corsi che speriamo di poter 
organizzare a settembre. 
 

VII. Equipollenza totale di titolo acquisito all’estero in Medicina Veterinaria 
Mendoza Roldan Jairo Alfonso 

 
Il Dott. Mendoza Roldan Jairo Alfonso, medico veterinario laureato in Colombia ha chiesto 
il riconoscimento del suo titolo di laurea ai fini dell’accesso al Dottorato di ricerca e ai fini del 
riconoscimento della professione. 
A questo secondo fine, è necessaria l’iscrizione al CdS in Medicina Veterinaria. La 
Commissione, valutata la documentazione prodotta dal suddetto dottore comprensiva del 
Syllabus di tutte le discipline frequentate nel suo corso di laurea, prende atto della 
congruenza del curriculum del Dott. Mendoza con il percorso di studi previsto dal CdL in 
Medicina Veterinaria erogato dal Dipartimento. 
 
 
 

VIII. Varie sopravvenute urgenti 
 
La rappresentante degli studenti Andriulo riferisce di aver avuto segnalazioni sul fatto che 
alcuni docenti prendono le firme degli studenti nonostante, per la didattica in remoto, 
secondo le disposizioni, non debbano essere prese le firme di frequenza. La Commissione 
invita i Coordinatori dei CdS a inviare una mail ai docenti per ricordare le disposizioni. 
 
 
 
 
Non essendoci altri argomenti da discutere, alle 20,15 la seduta è sciolta. 
  

      
  Il Segretario           Il Coordinatore 
F.to Prof.ssa Carmela Valastro    F.to Prof. Pasquale De Palo 


